

核心提示

昨日下午,京珠高速郑州市莆田出口处鲜花如海,一条长长的横幅上写着:重拳出击,克难攻坚,惩治罪犯,扬我警威。对... 群众自发拉起一条横幅:郑州公安,智勇双全,除暴安良,神速破案。来自省会40余辆出租车,百余名出租车司机,与郑州市公安局领导一起,夹道欢迎“4·22”抢劫杀害出租车司机案专案组成员凯旋。

首席记者 李俊晓/文 记者 宁晓波/图



看到被抓获的凶手,被害司机家属愤怒不已

百余的哥

迎接破案英雄归来

省会警方跨越3省侦破性质极其恶劣的“4·22”杀人抢劫出租车案



悲恸欲绝的被害人家属

4月22日,郑州市110指挥中心接到报警,郑东新区商鼎路与107交叉口附近发现一具男尸。省会警方立即启动命案侦破机制,并派出大量警力,奔赴山东、辽宁、北京等地,将杀害出租车司机的3名犯罪嫌疑人抓回。在欢迎仪式上,郑州市公安局党委副书记、副局长杨玉章称,在这场战斗中,参战民警经受了考验,交上了一份合格的答卷,为确保新中国成立60周年大庆社会治安稳定添上了浓重的一笔。

惊现男尸 警方快速定下侦破方向

4月22日7时许,郑东新区公安分局接到一起命案警情。报案群众称,商鼎路与107交叉口附近发现一名裸体男尸。

消息传出,令人震惊,此类恶性案件为近年来罕见。接警后,该分局立即启动命案应急处置预案,郑州市公安局刑侦支队和新区公安分局刑侦大队等民警赶到现场实施勘察。警方通过遗留在死者身边的手机很快查证:被害人,李某,男,47岁,系郑州某出租汽车公司司机。针对现场勘察情况,郑州市公安局随即成立了“4·22”专案组,侦破工作迅速展开。

4月22日8时许,警方在中牟县某镇找到了被害人李某的衣物和被抢出租车的车载电台。同时,警方还查明被抢出租车是丰田花冠普通型,此车为2009年4月13日购买,开始运营仅有4天。

专案组初步判定该案件是以侵财为目的的抢劫杀人案。专案组迅速兵分五路展开侦查:第一组警力以刑侦技术人员为主对案发第一现场、抛尸现场和抛物现场进行深入细致的勘察,对现场提取的痕迹物证进行仔细比对;第二组警力到抛物现场周围的中牟县某镇周边村庄进行走访、排查;第三组警力到案发第一现场以经济开发区第一大街与郑尉路交叉口为中心对周边建筑工地、东杨村、西杨村和鲍湖村进行走访、排查;第四组警力对死者生前待客停车以及死者周边关系人进行调查走访;第五组警力对案发周边及沿线的监控资料进行调取并快速分析。

以车找人 80名侦查人员遍撒天网

一时间,各类消息迅速汇集到专案组,专案组锁定了被盗车轨迹。经查,该车先后在兰考、菏泽、山东省菏泽市等地出现过,犯罪嫌疑人至少为3人,均为男性,年龄均在20至35岁之间,作案过程中有两人受伤。随即,专案组确立了“以车找人”的侦查思路。

4月22日、23日,郑州市公安局刑侦支队、郑东新区公安分局抽调5批共80名侦查人员一路追踪先后分赴山东菏泽、曹县、巨野、济宁等地开展工作。警方一方面对当地的停车场、小区、库房等隐蔽场所进行地毯式排查,对当地汽车维修、拆装行业和黑车交易情况作深入摸排调查;另一方面对当地的监控资料进行查阅分析。与此同时,专案组通过省刑侦总队向山东省公安厅发出协查通报,仅在菏泽及周宁县(市、区)就张贴悬赏通告2万余份,发动群众积极向警方提供破案线索。

4月29日上午,山东省蒙阴县民警向专案组反映,在蒙阴县汶河岸边的小树林里发现一部可疑车辆,与该案通报的被抢车辆相似。专案组迅速赶赴现场,尽管该车车顶灯被摘除,但经过比对,该车正是该案被抢的出租车!

细心的专案组民警在该车旁边一块石板上发现犯罪嫌疑人留下的一行字:“我去旁边等你电话,一点前给我打电话,快想办法走,要不就晚了。”



欢迎破案英雄归来

利剑出鞘 8天后擒获杀人恶魔

种种迹象表明,犯罪嫌疑人没有找到合适的被盗车买主,迫于公安机关的强大追捕压力已弃车逃窜!

专案组迅速调集精兵强将到山东蒙阴县对当地的旅馆、美容美发店、汽车维修店和黑车交易情况进行深入摸排、调查、走访。4月29日下午,专案组从蒙阴县城南郊一汽车维修厂工作人员口中获悉,4月28日上午,一个姓陈的东北人向自己低价出售一辆丰田花冠轿车,由于觉得该车来路不正,他没有购买。民警迅速进行调查,确认该车正是陈某向其出售的那辆车。

经进一步调查得知,陈某,男,23岁,辽宁铁岭人,2007年以前曾在蒙阴县开过两年美容美发店,2007年以后离开蒙阴县回到辽宁铁岭以开黑出租车为生。此时,陈某已逃回辽宁铁岭。

专案组民警立即连夜飞赴辽宁对陈某实施抓捕。4月30日上午,经过8天艰苦奋战,专案组民警在辽宁铁岭市将正在开出租车的犯罪嫌疑人陈某成功抓获。犯罪嫌疑人陈某对伙同杨某、杨某某、杨×某在郑州抢劫杀害出租车司机的犯罪事实供认不讳。专案组民警顾不上休息,乘胜追击,日夜奋战,经过深入调查,很快掌握了犯罪嫌疑人杨某、杨某某爱好上网聊天等爱好。5月1日晚上10时许,专案组民警在北京市大兴区一城中村的网吧里将正在上网的犯罪嫌疑人杨某、杨某某成功抓获。

利欲熏心 盗窃没得手就抢车杀人

经调查,今年4月11日,杨某和堂弟杨某某在西安市一家网吧上网聊天时,与朋友杨×某商量“找点钱花”。当晚,3人乘车先后到江苏徐州、浙江温州、台州等地预谋盗窃、抢劫私家车辆,但一直没有得手。

4月17日,杨某打电话给陈某商量到郑州“弄车”。然后,陈某等人先后从辽宁铁岭、浙江到达郑州。4月20日晚,他们在郑州市多个住宅小区寻找作案目标,然而由于郑州防范严密,一直没有机会下手。一次,4人到郑州经济技术开发区一个住宅小区内,正盗窃一辆高档私家车时被车主发现,他们仓皇逃回旅馆。

一次次“碰壁”让他们觉得私家车不好偷,于是,他们就预谋抢劫车辆,然后把车主杀害。4月21日下午,杨某到商店买了作案工具——两把锤子和一根尼龙绳。

4月21日晚7时许,4人带着作案工具在郑州市区先后转悠了10个高档住宅小区寻找作案目标,仍然没有找到合适的下手机会。然后,他们又到郑州市南三环等偏僻道路上寻找作案目标——高档私家车。然而,他们发现道路上不断有巡逻警车经过,一直没敢作案。

4月21日晚11时左右,4人开始预谋抢劫出租车。他们在郑州市政通路上看到一辆崭新的丰田花冠出租车,就拦下该车声称到郑州市经济技术开发区第一大街。该出租车到达第一大街与郑尉路交叉口时,4人凶相毕露,将出租车司机李某杀害。然后,他们驾驶抢来的出租车先后逃往山东菏泽、曹县、蒙阴等地寻找买主,但一直没能将车出手,最后在公安机关的强大追捕压力下,4人弃车逃跑。

经郑州市警方初步调查,该团伙已在全国各地流窜盗窃、抢劫作案10余起。目前,犯罪嫌疑人陈某、杨某、杨某某等3人已被刑事拘留,警方正在全力追捕最后一名犯罪嫌疑人。

抢劫杀害出租车司机案件性质恶劣,影响极坏,且侦破难度较大。据了解,案发以来,郑州市公安局专案民警夜以继日,先后辗转山东菏泽、曹县、济宁、巨野、蒙阴,辽宁沈阳、铁岭、北京等地,行程2万余公里,经过8天8夜艰苦奋战,终将此案成功侦破,受到社会各界的一致好评。

(线索提供 王浩 张彬)

男子晨练落水 群众跳水急救

本报新乡讯(记者 赵国宇 通讯员 杨杰)5月3日清晨,在新乡市西高屯卫河西,一名男子晨练后坐在河岸护栏上休息,不慎顺着6米多深的堤岸掉入约3米多深的河水中。

发现有人溺水后,正在散步的群众纷纷设法营救,有的报警,有的去找竹竿。眼看溺水男子在水中渐渐沉没,一名群众衣服都来不及脱,跳入水中托起了落水男子。随后,又有两人跳下水帮忙。由于河岸较高,几人无法上来,3人只得合力托起落水男子,依靠河岸的闸门支撑着不下沉。

接到报警后赶到现场的消防官兵迅速投入到救援行动中,他们将安全绳索绑上安全腰带放到水面,在3名营救群众的帮助下,绑在落水男子腰上,把他拉上岸,送上120救护车。

由于营救及时,落水男子只是短暂昏迷,并无生命危险。

劫匪边逃边扔砖 民警不畏迎砖追

本报商丘讯(记者 张东 实习生 何高峰 通讯员 曹艳立)两名男子抢劫出租车后仓皇逃窜。面对紧追的民警,两人慌不择路,连着往后扔砖块。民警迎着砖块奋勇直追,终将犯罪嫌疑人抓捕归案。

5月3日凌晨3时许,商丘市公安局梁园分局平原派出所接到一名出租车司机报警,称其在长征路和八一西路交叉口遭到两名男子抢劫。

民警迅速赶赴现场,发现两名男子正沿长征路由南往北逃窜。两名犯罪嫌疑人为了摆脱民警的追捕,一边狂奔,一边回头狂掷砖块。追捕民警不顾危险,迎着砖块继续猛追,最终将一名男子抓获,另一人侥幸逃脱。据犯罪嫌疑人王某交代,逃脱的男子是他老乡周某,两人在5分钟内对两名出租车司机实施了抢劫。

当日上午9时许,民警在王某的指引下找到周某打工的饭店,将周某抓捕归案。

货车蒙面行千里 司机凭感觉驾驶



本报讯(记者 杨勇/文 樊勇军/图)货车出事后,司机干脆把车头蒙住(如图),凭感觉驾驶车辆返家。

5月2日上午10时许,河南省高速交警支队洛阳大队民警侯学钦、王锦辉巡逻至连霍高速公路680公里南半幅,突然发现后面飞速驶来的一辆大货车车头居然全被塑料布蒙着,该车驾驶员竟然是把脑袋探到车窗外在开车。

民警急忙用喊话器要求该车靠边停车接受检查。货车停车后,司机刘某从副驾驶旁边的车门下了车。据刘某讲,他所驾驶的大货车在陕西出了交通事故,他想在郑州修车,就干脆找来几块塑料布把车头盖住开回来了。民警们检查发现,该车车体上有许多处碰撞痕迹,倒车镜损坏,连驾驶员旁边的车门也无法打开。

爬上货车,民警从车内隔着塑料布试着往外看,连十几米远的车辆看起来都非常模糊。民警问:“如此模糊的视线,你是怎么开着车跑出数百公里的?”刘某回答:“车多时,就把头探出车窗观察,其他时间凭感觉开。”

考虑到如此行车极易诱发交通事故,民警对刘某批评教育后,就近将该车引导至洛阳东收费站离开高速公路。(线索提供 袁天顺)